2010-| 12/1

 ${\rm doi:}\,10.16104/{\rm j.issn.}1673-1891.2018.04.022$

居民社区中心圈体育资源整合发展路径研究

——以紫蓬山中心圈体育资源整合为例

马飞

(安徽外国语学院公共基础课教学部,合肥 231201)

摘要:采用文献资料法、调查访问法和数理统计法等研究方法,对紫蓬山中心圈居民社区、紫蓬山风景区、紫蓬山大学城以及华南城4个模块体育资源进行整合研究。研究认为:以紫蓬山中心圈居民社区、紫蓬山风景区为核心重点发展,紫蓬山大学城、华南城资源为侧翼驱动发展的"两核、两翼"四位一体区域联动发展模式,并提出以紫蓬山中心圈资源为依托的区域内体育资源整合发展路径。

关键字:紫蓬山;体育资源;体育特色小镇;整合发展

中图分类号: G812.754 文献标志码: A 文章编号: 1673-1891(2018)04-0090-04

Research on the Development Path of the Integration of Sports Resources in the Residential Community Center Circle: Taking Center Circle of Zipeng Mountain as an Example

MA Fei

(Public Basic Education Department, Anhui Foreign Languages University, Hefei 231201, China)

Abstract: By using the methods of literature data, survey and visit, and mathematical statistics, this paper studies the integration of sports resources of four modules: Zipeng mountain central circle residential community, Zipeng mountain scenic spot, Zipeng mountain university town and the China South City. According to the research, the key development lies in the center resident community of Zipeng mountain and the Zipeng Mountain Scenic Area. The resources of Zipeng mountain university town and the China South City are the four–part regional linkage development model of "two nuclear and two wings" with flank–driven development. The integration and development path of sports resources in the region based on the resources of Zipeng mountain central circle is also put forward.

Keywords: Zipeng mountain; sports resources; sports characteristics of the town; integrated development

伴随中国社会转型,社区建设越来越受到重视。社区可以说是一个微型社会,社区服务涉及到每个人,是人们生活最终的落脚点。社区体育是以体育设施为物质基础,以增进社区成员身心健康,丰富人们文化生活为目的就近就地开展的区域性群众服务活动。当前我国居民社区体育资源在现有条件下相对分散孤立成片,未能得到充分利用与合理开发。而随着人们生活水平稳步提高,对健康需求越来越强烈,对需求的层次以及差异化逐步凸显。在大健康背景下,社区体育资源整合被社区综合利用是社区管理的重要内容,也是发展民生产业的形式之一。如何实现社区体育资源的物尽其用,杜绝资源闲置与浪费,提高各种资源的利用效率,

并使其形成一个有机整体,这就需要对社区体育资源进行有效整合。

1 紫蓬山中心圈体育资源现状

1.1 紫蓬山中心圈居民社区体育资源

紫蓬山是国家4A级旅游景区,位于合肥市西南近郊。紫蓬山中心圈居民社区是指分布于紫蓬山风景区周边的居民社区。限于研究范围与目标需要,选取与紫蓬山相关性最高的社区为对象进行研究。体育场地设施是社区开展体育活动的物质基础,由表1可知,紫蓬山中心圈现有7个居民社区,通过调查这些社区体育健身设施大多在5项以上,最少的是周公山社区,最多的是别墅群生活区,

收稿日期:2018-06-11

基金项目:2017年安徽外国语学院校级"创新创业"重大项目(Awsc2017002)。

作者简介:马飞(1985—),男,安徽庐江人,讲师,硕士,研究方向:学校体育与社会体育。

这些健身设施配备差异主要是受社区规模与社区 自身资金投入能力有关。经对每个社区调查发现, 体育健身设施几乎都在室外,如室外篮球场、乒乓球场、羽毛球场受天气影响大,全民健身路径是各 社区都具备的健身设施。这里拥有健身设施最丰 富的是别墅群,但由于多方面局限性,它们属于特 殊群体享有。

表1 紫蓬山中心圈居民社区拥有健身设施情况

 调查对象
 紫蓬
 甲塘
 堰湾
 梁岗
 周公山
 农兴街
 别墅群

 (N=7)
 社区
 社区
 社区
 社区
 道社区
 生活区

 健身设施/种
 7
 5
 8
 5
 4
 6
 15

1.2 紫蓬山风景区体育资源

紫蓬山风景区内的名山名水体育资源非常丰富。由表2可知,现已开发利用的体育资源包括水上、山地、公路的体育资源,开展的项目有龙舟赛、皮划艇赛、山地自行车赛、徒步登山活动、马拉松赛、高尔夫球赛、拓展训练等,具有一定的社会影响力,带来相当可观的社会效益与经济效益。从举办的体育项目成功案例来看,大多是竞技类运动,休闲类偏少,尤其是便于普通民众参与类。今后开展些大众休闲类项目,让普通游客也能广泛参与其中,区域类潜在体育资源如山体陡壁开发攀岩等一些新兴项目,进一步规划好堰湾湖资源开展垂钓以及环湖路骑行等休闲类项目。

表2 紫蓬山风景区体育资源

水- 水是山产4水上10°15×10°		
体育项目	体育资源	成功案例
龙舟赛	安徽省水上运动管理中心 堰湾湖	2015年第二届安徽省龙舟公开赛(高校组)
皮划艇赛	安徽省水上运动管理中心	2015年中国全民休闲皮划艇大赛(合肥站)
	堰湾湖	2017年皮划艇全国青年锦标赛
山地自行车赛	安徽省自行车比赛训练基地	全国公路自行车锦标赛
		"中国杯"山地自行车系列
徒步登山活动	国家4A级旅游景区	2016"环紫蓬山七彩文明万家同行"徒步活动
马拉松赛	国家级森林公园环山公路	2016年紫蓬山国际马拉松赛
高尔夫球赛	紫蓬湾高尔夫俱乐部	2014年沃尔沃国际高尔夫挑战赛
拓展训练	紫蓬山、堰湾山庄、笑翻天体育	万普、新安、支点、人众人、尖刀、众人行等拓展培
	乐园、风行、华峰公馆拓展基地	训公司每年的近千场拓展训练活动

1.3 紫蓬山大学城体育资源

紫蓬山大学城现有4所高校位于紫蓬山北麓, 其中2所高校是安徽省最早建立的4所民办本科高 校中的2所,几年前已达到万人规模。为了迎接教 育部本科教学水平合格评估,近几年在不断加大学 校体育方面投入,主要包括运动场地、体育器材、体 育教师以及教练员资源几个方面。在迎评促建思 想的指导下,学校体育场馆硬件设施逐步走向完 善;教师人才队伍不断扩大、教师专业更加多样化、教师学缘分布更广;大学生体育社团组建不断多样化,管理与服务水平不断提升,为校园体育发展注入了新的生机。大学生体育活动志愿者与校内长期培养的运动队可以做一些大型活动开幕式表演与志愿活动。每年定期举办各类体育联赛,促进体育文化的传播,不断丰富校园文化。大学城内体育俱乐部联盟促进了包括运动场地资源、体育器材资源、体育教师以及教练资源和体育信息资源的校际互融与共享,提高了资源的利用率与服务质量,有利于资源整合形成一体化,为紫蓬山中心圈开发体育资源形成基础条件,参与创建今后紫蓬山中心圈体育基地。

1.4 华南城体育资源

合肥华南城位于合肥市西南近郊肥西县紫蓬镇,是长三角地区内在建规模最大的现代商贸物流项目。当前华南城还处于中后期建设中,相关体育产业还处于培育阶段,主要提供国内外十几家体育服装及户外体育用品等初级销售服务类,更多的体育功能有待进一步拓展。华南城商贸物流综合市场初具规模,当前可提供体育用品及相关产品销售、贸易代理与出租。当前有待开发的资源主要在于增强与紫蓬山风景区联系,提供体育用品与体育赛事信息对口服务,做大做强商圈功能。随着华南城商圈今后的发展与完善,体育用品及相关产品制造有待进一步深挖。

2 紫蓬山中心圈体育资源联动发展模式

2.1 突出以紫蓬山中心圈"两区"为核心重点发展

紫蓬山景区区域内自然与人文资源十分丰富, 区位优势明显。景区的山水资源以及分布于紫蓬 山周边淮军将领故居圩堡文化,每年吸引大量省内 外游客前来观光度假旅游。目前,景区内体育资源 挖掘不够充分,开发的体育类项目只有7项,潜在体 育资源还十分丰富,如攀岩、垂钓、马场等有待进一 步深挖开发,形成以自然资源为基础,优势体育项 目不断聚集,打造成具有体育特色品牌效应的体育 特色体验区域。目前,中国农村体育开展面临的最 大困境是体育资源供给不足,而社区与风景区体育 基础设施建设与完善可以作为互补,广大社区居民 可以利用中心圈体育设施就近锻炼,不断提升居民 生活水平,增强区域内人民的获得感、幸福感;而社 区体育资源可以作为景区体育资源的延伸,更好地 满足广大游客的休闲体育体验需求。通过初心勾 线、匠心施彩,对现有资源的统筹规划,达到提质增 效的预期目标,实现经济环境社会3大效益的同步发展,为紫蓬山风景区由国家4A级向国家5A级景区转型升级添砖加瓦,最终实现旅游+体育双赢模式。

2.2 加强以紫蓬山中心圈"两城"资源为侧翼驱动发 展

随着社会文明的发展与进步,尤其是物质生活 方面的极大丰富、社会保障制度的完善,人们对树 立健康第一的重要性认识愈加深刻。加上全民健 身战略的设施与全民健康的推进,人们积极主动参 与的意识越来越强烈。社区体育资源是指社区范 围内可用来提供服务的资源四。当前国家根据需 要,采取一系列有效措施要求并鼓励体育资源相对 集中的学校向社会开放,这为社区体育的开展提供 了有利条件。特别是场地设施方面资源,除了平时 教学、训练以及学生课后锻炼使用外,大部分设施 在非教学时段处于闲置状态。紫蓬山大学城与紫 蓬山居民社区之间的融合,对促进社区体育资源优 化与共享提供了可能。今后如何把中心圈内4所高 校的体育资源科学合理地进行调配与社区进行共 享,促进各校之间的体育资源整合,有效统一管理 调配,解决当地社区居民在体育锻炼中遇到的资源 短板困难和实际问题。伴随着华南城现代商贸物 流项目产业园与商圈功能的完善,为紫蓬山中心圈 今后开展大型体育活动提供相关体育信息交流服 务平台,协助解决各方面面临的问题,如在资金投 人、管理水平、服务质量、客源市场的竞争、相关产 品销售、贸易代理与出租等业务方面提升服务功 能。同时,为紫蓬山中心圈今后相关体育产业聚集 做好服务保障。

3 紫蓬山中心圈体育资源整合发展路径

3.1以市场需求为导向,多元化开发体育资源功能

市场需求是找到产品与市场的对接点,是估计市场规模的大小及产品潜在需求,是拓展市场的风向标。2017年我国人均GDP接近9500美元,而据国际经验认为,当人均GDP超过8000美元时,体育健身业将成为国民经济的支柱型产业之一。随着中国GDP每年以7%左右的增速,可以预测今后我国体育消费市场,将迎来爆发式上升。诚然,体育产业发展离不开民众多层次广泛参与,实现体育跨界融合发展,要切实研究和把握民众需求,当作今后行动指南,引导民众参与,营造体育文化氛围。对目前紫蓬山中心圈体育旅游资源产品进行细分,有赛事观光类,如观看锦标赛等大型体育赛事;休

闲体育类如堰湾湖徒步、垂钓、高尔夫、淮军军体文化等;健身体育类如登山、攀岩、骑行等;极限体育类如山地越野、冲浪等。紫蓬山每年有近千场拓展训练活动,而拓展训练基地目前只有紫蓬山、堰湾山庄、笑翻天体育乐园、风行、华峰公馆5家,已经不能满足合肥当地的市场需求,随着紫蓬山国家级名片名声远扬,省内其他客源也陆续前来分享,场地方面显得不足。同时拓展方面如高空项目以及水上项目有待进一步深挖。因此,今后对紫蓬山中心圈体育资源开发与利用,应以竞技体育为抓手,同时协调好与群众体育同步发展关系。充分利用好竞技体育、新兴体育项目、休闲项目等体育旅游资源功能进行多元化开发,并以市场需求为导向,对目标人群做好妥善细分安排,对产品以及价格方面应给予准确定位。

3.2 完善基础设施与配套服务,构建全覆盖体育公 共服务体系

一般来说,体育公共服务的内容主要可以分为 基础设施类、技能培训类、要素保障类、信息服务 类、安全监测类型。完善的基础配套设施是开展群 体性体育服务的前提与保障,能有效促进全民健身 工程落地生根,对扎实推进与全民健康深度融合, 不断提高紫蓬山中心圈居民健康水平,不断增强幸 福感与获得感具有重要意义。建立体育资源共享 平台,创建紫蓬山中心圈体育资源库,促进区域内 体育资源整合升级,有效提高资源利用率。社区体 育要加大资金投入,通过政府前期购买体育产品的 形式,同时培养居民体育骨干起到引领作用,尽可 能设置健身指导员,指导社区体育的开展科学健 身。紫蓬山风景区在做大做强原有体育资源优势 的同时,合理投入开发展的体育项目设施,满足不 同层次与年龄段的游客需求;加大对原有场地进行 改造升级,分配资金建设酒店、餐饮、停车、购物等 一条龙服务,拓宽体育产业聚集效应。建立紫蓬山 大学城高校体育联盟,发挥高校体育资源优势,利 用好大学生体育社团组织,对社区与紫蓬山风景区 组织的体育类活动进行志愿服务。

3.3 通过体育+旅游模式,推动体育与相关产业融合 发展

体育产业相对其他产业而言,目前市场化发展水平相对滞后。2014年国务院出台了新世纪体育产业大发展的里程碑式文件,第一次将体育产业发展提升到国家战略层面^[3]。但仅仅靠体育行业自身做大做强,面临结构单一,实操困难多、阻力大等问题,后劲显得不足,很难形成可持续性健康发展业

态。旅游产业与体育产业相比,其发展模式与运作理念等方面,一直走在市场化的前沿,对体育产业发展有着可参照、可借鉴、可操作范本。为此,国家体育总局与国家旅游局,在新的形势下联合提出了加速推进体育产业与旅游产业跨界融合发展的要求。而大力发展体育+旅游能够有效避免体育产业市场化单方面面临的困境,也是盘活现有体育资源,推动体育产业高质高效转型升级的新路径。同时能够优化旅游产品结构、引导旅游消费升级、提升旅游体验品质,有效促进传统观光式旅游业转型升级。

第4期

紫蓬山坐落在合肥市西南近郊,是国家4A级景区,自然资源十分丰富,历史人文厚重。近年来引来多家房产公司在紫蓬山周围建造多个别墅群,打造省会城市高端生活人居典范,为地区的房地产市场开发注入了活力。紫蓬山堰湾湖省水上运动中心,近年来成功举办过皮划艇、龙舟赛等大型赛事,打造精品赛事,形成上下游产业链。利用体育+乡村振兴计划,发展体育加农业田园观光旅游,进一步拓展体育旅游与外围产业的融合,对于培育区域经济发展提供新动力。

3.4 以改革创新为抓手,探讨体育特色小镇培育和 建设

抓创新就是抓发展,中国把发展特色小镇作为破解城乡二元结构,成为新型城镇化建设与体育产业大发展的有利抓手。体育特色小镇是在国家密集出台的促进特色小镇与体育产业发展的双重政策引导下产生的[4],在当前中国的发展中还处于刚刚起步阶段,主要集中在其建设前期的相关政策制定与学术会议探讨,国内还没有经验可以借鉴。2017年5月,继国家发改委、住建部等部门力推的国家级特色小镇之后,国家体育总局办公厅下发《关于推动运动休闲特色小镇建设工作的通知》,也加入创建特色小镇行列,正式启动了运动休闲特色小镇建设工作[5]。从当前国内相关发展较好的特色小镇建设工作[5]。从当前国内相关发展较好的特色小镇来分析,特色小镇发展尤其离不开社区当地的经济发展水平。2017年合肥市人均GDP在14500美

元以上,可以预计紫蓬山体育特色小镇发展商机潜力巨大,如果加以引导,未来几年体育消费将可迎来爆发式递增,成为当地经济增长新引擎。

显然,构建体育特色小镇与发展除了必要的社 会经济与政策方面的条件外,离不开当地自身拥有 的资源优势。紫蓬山中心圈拥有紫蓬山、堰湾湖2 个名山名水独特体育+旅游资源,属于国家4A级紫 蓬山风景区,且位于合肥市西南近郊,区位资源优 势明显。体育特色小镇培育和建设离不开对小镇 的开发结构进行业务拓展,如产业服务、产业应用、 产业自身、事业功能等,用体育产业的特色和优势 带动旅游、健康、文化、农业、信息产业、康养产业等 相关产业的发展。当然,特色小镇的健康运行需要 一套符合自身发展业态特点的运行模式支撑,因此 离不开政府科学引导、市场有序运转、企业主体广 泛参与、社会群体积极参与等,引导到一个规范、良 性、科学的发展轨道上。紫蓬山体育特色小镇的构 建按照体育小镇的培育机理制定一套相应的符合 自身发展规律的标准体系,如小镇制度保障、环境 保护、社会参与等方面,依托这个体系,引导体育特 色小镇今后的建设与发展,服务于体育小镇的健康 可持续发展。

4 结语

以合肥市紫蓬山中心圈居民社区体育资源的 开发与利用现状为研究对象,对其体育资源进行系统的梳理,分析在现有社会经济背景下,社区体育资源开发利用的广度与深度,并对各类社区体育资源开发利用的程度予以评价。在明晰其制约因素的基础上,探寻解决影响紫蓬山中心圈社区体育资源发展的具体问题,提出了适应于紫蓬山社区体育资源整合的方法与路径,在满足社区居民体育锻炼需求的同时为地方体育产业发展、刺激体育消费市场、提升地方经济能力贡献一定的力量,同时也为今后类似居民社区体育资源库的开发和利用提供理论参考与实践指导。

参考文献:

- [1] 陆前安,黄灵荣,王兰,等.上海市社区体育俱乐部社会资源整合的路径与建议[[].体育科研,2011,32(2):56-61.
- [2] 杨文礼,高艳敏,刘玉.体育公共服务体系基本理论框架构建与分析[]].沈阳体育学院学报,2012,31(6):25-29.
- [3] 邵凯. "一带一路"战略布局下我国体育产业融合路径研究[[].体育科研,2015,36(6):57-70.
- [4] 王辉体育小镇内容创新聚人气[EB/OL].(2017-06-05). http://sports.people.com.cn/n1/2017/0605/c412458-29317412.html.
 - 5] 体育总局办公厅.体育总局办公厅关于推动运动休闲特色小镇建设工作的通知(体群字[2017]73号)[EB/OL]. (2017-05-09). http://www.ce.cn/culture/gd/201705/19/t20170519_23002788.shtml.